JlaGopaTopusi NPUKJIATHO MaTeMATHKH.

YucjieHHOE pelieHue HeJIMHeMHBIX YPaBHEHU.

1. BBenenue

YroObl HAlTH C 3alaHHON TOYHOCTHIO (a0COJFOTHOM MOTPEIIHOCThIO) £ 3a
KOHEYHOE YHCJIO OITepaIiiii KOpPHHU ypaBHECHUS
f(x)=0. (1)
CHayvaJia MmpoBOIAT MPOLEAYPY X OTIACICHHUS ,HCTIONB3Ys CICTYIOIINE TIPOCTOC
npensiokeHrne. ECiii BBITIOHSIOTCS  YCIIOBUSA:
a) pyakous f (X) HEnmpepbIBHA HA OTPE3KE X € [a, b] :
6) pyukuust f (X) ctporo MoHoTOHHA Ha oTpeske X [a,b],
B) Ha KOHITaX oTpe3ka GyHKIus f (X) mpuHUMaET 3HAYCHHS Pa3HBIX 3HAKOB,
T.e. f(a)- f(b)<0, o Ha oTpeske [a,b] ypaBHeHHE (1) WMeeT eqUHCTBEHHBIN
KOPCHb.
3aTreM [ YTOYHEHHUS OTAEJCHHBIX KOPHEH WCIOJB3YIOT METO
Oucekiu (METOJl TOJOBHHHOTO JICJCHUS OTpe3Ka), METOJl MPOCTOM HTepallvH,
Meto . HproToHa (METO1 KacaTeNnbHbIX) U JIP.
OrnureM KOPOTKO 3TH HarOoJIee pacipoCTPaHEHHBIE METOIBI.
MeToa Oucekuumn

OTtpe3ok nokanu3auu KopHs [a,b] Ha kaxmoM mare IeiaT HeHTPpaTbHOW TOYKOU
c=0,5-(a+b) Ha nBa paBHBIX OoTpe3ka [a,c] u [c,b], 3aTem Berumcisitor f(C) u

HCKIIOYAarOT M3 ,Z[EU'IBH@I‘/JIH_IGFO pPacCMOTPCHUA TOT OTPC30K, HA KOHIAX KOTOPOIO

(YHKIHSI ©IMEET 3HAUYCHHUS OJIMHAKOBBIX 3HAKOB. C OTpe3KOM, Ha KOHIIaX KOTOPOTO
f (X) mpuHMMaeT 3HaYEeHWS Pa3HBIX 3HAKOB, MPOIEAYPY JEICHUS IMOBTOPSIOT.
[pornece mpogospKaeTcs A0 TeX Mop, MOKa JIJIMHA TIOJTyduBIIerocs otpeska [a, b, ],
rae f(a,)- f(b,) <0, He cTaHeT MEHBIIIC YIBOCHHON 3aIaHHON TOYHOCTH
‘bn—an‘<28. (2)

3a npubIMKEHHOE 3HaYEHNE KOPHS MPUHUMAETCS CEpEeArHa 3TOr0 OTpe3Ka



a,+b,
X”:T'

AHpI/IOpHYIO OICHKY KOJIMYCCTBA HTepaHHﬁ, HGO6XOI[I/IMI)IX AL JOCTHKCHU S

(3)

Tpe6yeM0171 TOYHOCTH, MOKHO IIPOM3BCCTHU Ha OCHOBAHUH CJICAYIOIICTO

HEepaBeHCTBA

(4)

rae X —uctuHHOe 3Hadenwme KopHsa (f(X)=0), N — komMuecTBO HTEpaluii

(maroB nenenusi). U3 (4) cimemyer, 4To TOYHOCTH & OyAeT NOCTHTHYTa, €CIU
KOJIMYECTBO MIaroB N OyaeT OMmKalliM HaTypalbHBIM YHUCIJIOM, OOJBIINM, YeM
In((b—a)/&)/In2-1.
MeToa npocToil UTEpauu

Jli1 Toro 4100BI IPUMEHUTH METO MMPOCTOM MTEpalli, UCXOAHOE ypaBHeHHE (1)
cJeAyeT Ha OTpe3Ke JIoKaIu3aluu KopHs [a,b] nmpuBecTu Kk BUAY

x=p(x)  (xe[a,b]) ()
TaK, 4TOOBI BBITIOJIHSJIOCH YCIIOBUE

max|¢e'(x)| < q <1. (6)

xe[a,b]
WrepammoHHas 1mMocJieIoBaTeIbHOCTh METOJIa TPOCTOM UTEpaIM CTPOUTCS
o opmyie
X.,=¢(x)), n=012,.., (7)
r7ie N — HOMEp UTEpaIuH, a HadYaIbHOE MPUOIMKEHUE X, BHIOUpaeTCs

IMPOMU3BOJILHO U3 OTPC3Ka JIOKAJIIM3alINH KOPHSI.

HmeroT MecTo clieayronume OleHKH adCOIFIOTHOM NMOTPEIHOCTH

|xn —~ x*| <q"

X=X, 8)

X —x*‘sﬁm — X4, (9)

xn—x*‘slcl—q|x1—xo|. (10)



['eoMeTprueCKn CXOIAIIMUCS WTEPALMOHHBIA TPOUECC NPOWLIIOCTPUPOBAH Ha

pucyHkax | u 2.

AY 0<§0’(X)<1 AY 1< ¢'(X)<O y =X

y =X
y =@ (X)

; * X* >

Puc. 1 Puc. 2

Metoa HoroToHa
Ecrm B kaxkmoi touke oTpeska [a,b] nmoxammzammum kopHst ypaBHeHus (1)

¢bynkus f(X) iMeeTr NPOW3BONHYIO, COXPAHSET HANPAaBICHUE BBIMYKIOCTA W

CTPOr0 MOHOTOHHA Ha OTpe3ke [a,0],T0 B KauecTBe NPHOIKEHUS K KOPHIO X
MOJKHO B3STh TOYKY IIE€PECEUCHUS KacaTelbHOW, MPOBEACHHOW HAa OJHOM W3
KOHIIOB OTpe3Ka, ¢ ochio abcuucc. Ha pucynkax 3 u 4 BHIHO, YTO B cliydae
BOTHYTO# KpuBoii (" >0) kacarempHyIO cliemyeT mpoBOIUTs B TOM KoHIE [a,b],
rae QYHKIUsS NPUHAMAET IOJIOKUTEILHOS 3HAUCHHUE, I BBIMYKIOW KPUBOW
(f"<0) npubmmKeHHEe K KOPHIO JIOCTHIaeTCs MPHU UCIOJH30BaHUU KacaTeIbHOU
Ha TOM KOHIIE OTpe3Ka, Ie (YHKIHS UMEET OTpHIATeIbHOE 3HAYEHHUE, T.€. B
KauecTBe X, Oepercss TOT KOHEIl OTpe3Ka JIOKAIM3AUWA KOPHSA, JUII KOTOPOTO

BBIITOJIHACTCA HCPABCHCTBO

f(X,)- f"(x,)>0. (11)



Y ' KacarenbHas y — f (X)

b =X, » X

KacaTcCJibHas

Puc. 3 Puc. 4

I/ITepaI_II/IOHHaSI IOCJICAOBATCIIbHOCTh UMECT BU

xnﬂ:xn—M, n=0,12,... (12)
f'(x,)

Ecmm xe Ha OTpe3Ke JIOKaIM3alMu KOPHSA HE BBIIIOJHEHBI YCJIOBHS Ha
¢ynkmmo f (X) (cTporas MOHOTOHHOCTbB, HANIPABIICHUE BBIMTYKIOCTH), TO MOYKET

BO3HUKHYTh 3aIIMKJIMBAHUE MTPOIIECCa OTHICKAHUS KOPHS (puc. D).

AY

2. 3ananue



Jlokanmn3oBare KopHU. HaliTu pemenne HENMMHENHOTO YPaBHEHHS METOaMH
OuceKkuu, MPoCcThIX uTepannii, HerotoHa ¢ TounocThio € =107,

1. In(x—x?)—x+/Xx +2=0. 2. x2+e*-2=0.
3 (x—=2)’ —Inx=0. 4 (e -1)-1-0.
X
5.eV* —3e*+7x+1=0, 6. e —\2-x?=0.
7. JXx+1-2sinx=0. 8. V9—-x?—-e*-1=0,
9. X* +2x+e " _1=0. 10. Inx—2+x=0.
11. In(2x—x?)—/x +2=0. 12. x* —xInx—3x+1=0.
13. e* —3Jx =0. 14. log,s x —/x =0.
15. lIg(1—x*)—e™*—-2=0. 16. x> —log,s x=0.
17. 5x* —10x—e * =0. 18. x* —0,2x —e"* +1,01=0.
19. 2cosx—Inx=0. 20. e°°sx—i:0.
Jx
21. ¥ —x-2=0. 22. 2(x+1)? +sin(x—1)—1=0.
23. VXx=2-Inx=0. 24. 2—-x*—Igx=0.

25 X —5Jx =0.



